

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancați nu
se primesc. Manuscripte
nu se retrimit.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
redacțiunea Biroului de anunțuri:
în Viena: M. Dukas Nachf.
Max. Augenthaler & Emrich Lesnar,
Heinrich Schalek, Rudolf Mosse,
A. Oppolitz Nachf. Anton Oppolitz.
în Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bornat. în Ham-
burg: Maroly & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o so-
nișă garmond pe o colonă 6 or.
și 30 or. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tarifă și învalută.
RECLAME pe pagină a 3-a o
seară 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIII.

"GAZETA" iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 41.

Brașov, Luni-Marti 22 Februarie (6 Martie).

1900.

Câte-va cuvinte adevărate.*)

(La adresa primului ministru Szell)

I.

De un timp încoco în dieta și
presa maghiară foarte mult se vor-
besce și se scrie despre modalitatea,
cum are de-a se deslega cestiunea
naționalităților.

În privința acésta oratorii din
parlament, dimpreună cu publiciștii
maghiari, au două fețe, una mâ-
nișă și încrunțată, ce o îndreptă
înăuntrul țării și cu care privesc
lucrurile din punctul lor de vedere
egoist-esclusivist și despotice; și alta
nevinovată, zimbitoră și generoasă, cu
care se arată înaintea străinătății
de câte ori e vorba de naționaliti-
țile din Ungaria. Când deputații
și publiciștii maghiari merg pe la
congresele interparlamentare, la Bru-
xella, Christiania etc., asigură sərbă-
toresce și unisono, că naționalitățile
nici într-o țară a Europei nu se bu-
cură de o libertate așa de mare și
de atâtea frumoase drepturi ca în
Ungaria. Spre dovedirea acestei tese
se provacă la legea din 1868 despre
îndreptățirea naționalităților.

Nu-mi e obiceiul a suspiciuna
pe nimenea, că ar vorbi și ar scrie
cu rea credință. Dér admitând chiar,
că toți cei-ce vorbesc astfel, ar crede
în adevăr ceea-ce spun, trebuie să le
declar categoric, că sunt în cea mai
mare rătăcire, séu în cea mai crasă
ignorantă, decât cred, că vre-una din
dispozițiunile legii amintite, favora-
bilă naționalităților, se executază.

Decă d-nii deputați și represen-
tanții presei maghiare ar voi a se
informa serios despre manipularea
administrațiunei noastre de jos până
sus, s'ar convinge, că *tote dispoziți-
unile legii de naționalitate sunt de fapt
cassate și drepturile minimale garan-
tate naționalităților în acea lege
sunt ignorate pe deplin, atât cu pri-
vire la folosirea limbei pe terenul
politic, cât și pe terenul bisericesc
și scolastic.*

Abstragând dela multe altele
nedreptăți, ce se fac în deosebi
naționalității române, eu de astă-dată
numai despre un mare gravamen vréu
să fac în șirele aceste amintire:
*adecă despre delăturarea și preterarea
Românilor în oficiile publice.*

E lucru cunoscut, că mulți din-
tre tinerii noștri își fac studiile lor
de drept la universitățile séu aca-
demiile maghiare cu cel mai strălu-
cit succes și aplicându-se de exemplu
pe cariera justiției, după depunerea
esamenului judecătoresc practic pre-
scris de lege, după multe osteneți
și lupte ajung de a fi subjuși, din
care post după un serviciu de 5—6
ani ar trebui să fiă înaintați ca ju-
decători de cerc regesci séu ca judecători
la tribunal, însă, lucru dureros, că
acésta de tot rar se întâmplă, de-

ore-ce un subjuce de naționalitate
română după cugetarea șovinistică
a unor președinți de tribunal și a
unor agenți neconștiențioși ai stăpă-
nirii nu pôte fi aplicat la un post de
încercare precum e postul de judecă-
tor de cerc, va să dîcă un Român nu
pôte fi șef de justiție într'un ținut locuit
de Români.

Domnii memorati uită, că o
astfel de cugetare involvă în sine
un păcat grav și în contra legilor
naturei și a civilizațiunei omenești,
fiind-că ce pôte fi mai mare ne-
dreptate și așa dîcând mai mare ti-
răniă decât ca un cetățen de baș-
tină să fiă împedat în înaintarea
sa, pentru că din întâmplare e de
altă rasă? Preterarea cuiva din
motiv de naționalitate cuprinde în
sine cea mai mare neîncredere și
nedreptate, căci o astfel de proce-
dere vatămă în cel mai mare grad
amibiunea și simțul de dreptate a
persoanei respective.

Dér o astfel de procedere lo-
vesce și în rațiunea sănătoasă, fiind-
că e lucru bine cunoscut tuturor, că
acela, care odată se aplică ca am-
plioat al statului, nu se ocupă de
politica militantă și numai pentru
aceea, că nu e născut din sinul na-
ționalității maghiare și nu se lapedă
de naționalitatea sa, nu merită o
tractare așa umilitore, deore-ce și
dênsul e cetățen al acestei țări și
și a câștigat o calificatiune egală cu
aceea a colegilor séi de soiul ma-
ghiar. Decă un judecător român ar
comite fapte, cari lovesc în lege
séu s'ar amesteca în lucruri, cari
cad afară de sfera sa de activitate,
esistă o lege despre responsabilitatea
judecătorilor, să fiă tras la respun-
dere, însă e cea mai mare injuriă
a presupune despre dênsul, că nu e
om, în care să te poți încrede și
pentru aceea fără de nici o vină al
eschide dela înaintarea meritată.

După o activitate lungă și obo-
sitoare, unora dintre judecătorii noștri
dela prima instanță, li-au mai succes
ici colo de a fi numiți judecători la
tablele regesci (Curțile de apel). Aici
după un serviciu éráși lung, greu și
onest își câștigă dreptul necontestabil
de-a fi înaintați ca judecători la
Curiă (Curtea de cassatiă), ca preșe-
dinți de senat, séu ca procurori ge-
nerali. Dér și aici bărbații noștri
sunt întâmpinați cu cea mai mare
récélă și neîncredere, ce evident do-
vedesce acea împrejurare, că înce-
pând dela descentralisarea tablelor
regesci din Budapesta și Mureș-Oșor-
heiú, efectuită în sensul articolului
de lege 25 din anul 1890, în anul
1891 nici un judecător de naționalitate
română aplicat la ore-care tablă regescă
n'a fost numit președinte de senat séu
procuror general, deși avem câțiva ju-
decători la tablele regesci, cari nu
numai în sfera lor de activitate s'au
afirmat ca nisce legiști distinși, ci și
pe terenul juridic prin scrieri în ma-
teria de drept și-au câștigat renume
înaintea cercurilor, cari se ocupă cu
cestiuni de drept și cu cultivarea li-
teraturei juridice.

Neîncrederea, și așa dîcând
aversiunea în contra soiului nostru
așa de tare s'a înrădăcinat în cer-
curile guvernantilor noștri, încât
unui judecător de viță română dela
curtea de apel, deși un jude de ta-
blă în rang precedeză pe un preșe-
dinte de tribunal, nu i-ar succede a
fi numit președinte al unui tribunal
situat pe un teritor locuit de Ro-
mâni, fiind-că guvernantii — după
cum ei înșiși franc recunosc — nu
au încredere într'un bărbat de altă
naționalitate și așa posturile de *încere-
dere, precum sunt: postul de președinte
de tribunal, postul de procuror și de ju-
decător de cerc* — cu prea puține ex-
cepțiuni — numai celor ce se țin
de rassa domnitore se conferesc.
Ne-am puté provoca la casuri con-
crete, dér de astă-dată nu facem
acésta.

Conferența episcopilor catolici.

Alaltăeri s'a ținut în palatul primatului din
Buda o conferență a episcopilor catolici,
ocupându-se cu măsurile, respective cu po-
siția ce are să ia colegiul episcopilor față
de hotărârile congresului, precum și a sta-
bili modalitățile de contact cu comisiunea
alesă de congres. Episcopii au ales o comi-
siune de trei, căreia i-au dat însărcinarea
să comunice comisiunei congresului punctul
de vedere al episcopatului.

Dintre arhieriei români uniți I. P.
S. Sa Metropolitan Dr. V. Mihalyi și epis-
copii séi sufragani Mihail Pavel și Dr. D.
Radu au refuzat să ia parte la conferență,
provocându-se la cunoscutul punct de ve-
dere al bisericei române unite față de plă-
nuita autonomie catolică, cu care s'a ocu-
pat conferența. Episcopul dela Gherla însă-
și Dr. I. Szabo a făcut și de rândul acesta
excepțiune și s'a rătăcit printre vladicii
unguri. Éráși arată dér episcopul Szabo
veleități de a se separa în cauza cea mare a
bisericei, când, după spusele foilor unguresci,
Metropolitul séu și cu ceilalți frați ai séi și-au
reînnoit rezervele lor de drept și protestă-
rile de mai înainte. Până când ore episcopul
Szabo va juca acest rol umilitor în paguba
intereselor bisericei și a autorității episco-
patului român unit?

Din „Reichsrath“. Ședința dela 3
Martie a „Reichsrath“-ului a fost impor-
tantă pentru motivul, că deputatul ceh Pa-
cak, vorbind în desbaterea asupra progra-
mului guvernului, a declarat, că *introduce-
rea limbei germane ca limbă de stat va uni
tote naționalitățile în contra Germanilor.* Pa-
cak a cerut dela guvern să se declare ho-
tărît asupra situațiunei și a făcut cunoscut,
că *Cehii vor face obstrucțiune până când nu
vor primi satisfacțiã pentru retragerea or-
donanțelor de limbă.*

Dimisia lui Banffy. „Vaterland“
din Viena scrie următorele: „Măestrul su-
prem de curte br. Desid. Banffy — cum
anunță și foile maghiare — va dimisiona
incurând din post. Până acum pasul acesta
se punea în legătură cu noul organ de
pressă al lui Banffy „Magyar Szó“, care
într'un mod prea malițios lucrează contra
actualului guvern. Acum însă drept causă
a retragerii lui Banffy se aduce, că el n'a
predat noului ministru-președinte (Szell) cassa
partidei liberale, care se folosia la alegeri

și despre care trebuia să-și dea séma. E
cunoscut, că în Noemvre și Decemvre 1898
Banffy voia să disolve camera și se or-
done alegeri nouă. Cei-ce cunosc sistemul
electoral al lui Banffy, știu, că pentru așa
ceva avea lipsă de bani mulți; de fapt
Banffy a căpătat bani mulți pentru alegeri,
nu numai bani unguresci și „austriaci“, oi
și bani străini „ca dar“. Că ore Banffy,
fiind de fapt introdusă acțiunea electorală,
a cruțat séu nu ceva și cât a cruțat, și
dat'a el ceva lui Coloman Szell?—acésta o
știu mai bine cercurile interesate. După-ce
Banffy a administrat însuși cassa electo-
rală, la totă întâmplarea se pôte aștepta,
că decât a făcut ceva economii, să le pre-
dea urmașului séu, éra decât nu, atunci forte
cu greu 'i va fi lui Coloman Szell să facă
alegeri nouă în Ungaria“.

Cu tôte-că una din oficiosele maghiare
ține să dea o desmînțire la afirmările no-
țiței aparute în „Vaterland“, totuși rămâne
o mare bănuială asupra isprăvilor fostului
ministru-pășă Banffy.

Certă între kossuthiști.

Între cele două fracțiuni ale partidei
independente (kossuthiste) a izbucnit în
timpul din urmă o certă foarte înverșunată,
care s'a manifestat și în ședința de alaltă-
eri a dietei.

Fracțiunea-Eötvös continuă prin organul
séu „Egyetertes“ de mult timp o campanie
violenta și pătimașe în contra fracțiunei
lui Ugron. În timpul din urmă campania
acésta s'a purtat și se pörtă pe tema, că
Ugron, ca mare proprietar de pământ, face
speculațiuni cu ovés pe séma armatei și că
la interveuirea lui câte-va firme jidovesci
ar fi căpătat concesiune de a lifera ovés.

Amicii lui Ugron au luat în nume de
râu acésta campanie pătimașă, și însuși
Ugron a adresat o scrisore lui Francisco
Kossuth, — al cărui organ se dice a fi
„Egyetertes“ și la care de fapt colaborază
Kossuth, — decât nu vede sosit timpul, ca
atacurile contra lui și a fracțiunei ugro-
niste să înceteze. La scrisorea acésta Kos-
suth a răspuns, că fôia „Egyetertes“ nu
este a lui, n'are nici el, nici partida in-
fluență asupra ei și nu pôte să-i impună, ce
să scrie și să nu scrie, căci fôia este pro-
prietatea unei societăți pe acțiuni.

Cu tot schimbul acestor scrisori, în
ședința de Sâmbătă a dietei a izbucnit vi-
forul. Thaly a strigat, că ugroniștii nu sunt
independenți. Olay i-a numit „partida li-
feranților de ovés“. În schimb din partea
ugroniștilor li-s'a răspuns atacătorilor ou
epitetul, că sunt „partida asigurărilor“ și
„partida Fortuna“. După-ce Rakovsy a sărit
în apărarea lui Ugron, kossuthistul Olay a
anunțat dietei cas de incompatibilitate față
de Ugron.

În urma acésta o mare animositare și
disensiune se dá pe față între fracțiunile
partidei independente, care de sigur vor
avé încă urmări și mai fatale pentru ea.
Se vorbesce chiar că certă se va continua
și prin duele, după-ce și unii și alții și-au
aruncat vorbe grele în parlament.

Fracțiunea lui Ugron a ținut éri o
conferență cu scop de a lua măsuri pentru
o contractiune. Cei mai mulți prevéd, că de
acoi se va nasce un mare „haborușag“, în
care se vor bate în capete vechile patimi
și urî personale, deși Kossuth asigură pe
Ugron, că el nu este amic al certelor și
frecărilor între membrii aceleai partide.

*) Nu de mult am înregistrat păreriile tî-
nărului deputat Hegedüs despre funcționarii publici
din Ungaria. Astădi dăm loc aici unei voci ro-
mâne, care se ocupă de tratarea ce o întâmpină
Românii, căți se mai pot strecura, forte sporadic,
în câte-o funcțiune publică de stat. — Red.

Adrese și felicitări numeroase, s'au trimis, serie foia bisericească din Blășiș, I. P. S. Sale Metropolitanului Dr. Victor Mihalyi din incidentul jubileului de 25 de ani al episcopiei sale, atât din provincia metropolitană, cât și din alte părți. Prea frumoase telegrame s'au trimis ilustrului iubitor dela România din Brașov, Sibiu, Clușiu, Lugos, Bistrița, Reghin, Abrud; dela societățile „Carmen Silva“ (Graz), „Petru Maior“ (Budapesta), „România Jună“ (Viena), „Alexă Șincai“ (Gherla), dela o mulțime de privați, credincioși gr. cat. și comune bisericească.

După cum aflăm, I. P. S. Sa a mulțumit priu scrisori foarte călduroase celor ce l'au felicitat. Forțe călduroase sunt adresele, ce i-au fost trimise jubilatului de către Episcopii sufragani ai săi. P. S. Sa episcopul Michail Pavel dela Oradea-mare salută pe jubilar în numele său, al clerului și poporului, terminând cu cuvintele: „Nu vom înceta a înălța rugăciuni ferbinți la Tronul lui Dumnezeu, ca să vă conserve scumpa viața spre binele și înflorirea S-tei Biserici și în special a Provinciței noastre bisericești, de sub înalta-vă guvernare spre prosperarea națiunii și bucuria noastră a tuturor“.

P. S. Sa episcopul Szabo dela Gherla adresază jubilatului „felicitări sincere“, oftându-i „spre binele bisericei viață lungă și fericire“.

Episcopul Lugosului, P. S. Sa Demetriu Radu, își termină adresa asigurând, că împreună cu clerul și poporul va ruga pe Dumnezeu ca să ajute jubilatului „a duce întru îndeplinire nobilele intențiuni ale spiritului său pentru propășirea s-tei noastre biserici, a-i apăra drepturile, a-i promova instituțiunile, ér prin toate acestea a fi vrednic urmaș al glorioșilor săi înaintași, cari atâtea binefaceri și mângăeri au vèrsat peste neamul românesc“. — Tote adresele sunt datele din ședințele consistoriale.

O adresă cu forțe numeroase scrierilor s'a trimis și din partea Românilor din Sălăgiu, scrisă într'un frumos album, legat în catifea și având în față simbolisată crucea, evangelia și anghira.

Războiul din Africa sudică.

Acum după capitularea lui Cronje, după liberarea Ladysmith-ului și după retragerea Burilor din Natal, cu drept cuvânt lumea se întreabă, că ce va urma? Despre un lucru sunt cu toții în clar, că adevărul războiul e departe de a fi sfârșit. Vorba este acum, că de unde se va relua firul continuării războiului? Englezii vor să-l continue cu tot prețul, Burii încă nu sunt deserați, și după o telegramă, ce vine din Pretoria, înșiși președinții celor două republice, Krüger și Steyn, au hotărât să ducă lupta până la fine și, la cas de nevoie, să ceară intervenția puterilor. E'tă de altfel soirile mai nouë:

Luptă în înfinit.

„Times“ din Londra scrie, că nimic n'ar fi mai primejdios pentru imperiul britanic, decât decât guvernul ar trada slăbiciune, sau aplecarea de a se supune deciziunii altor puteri, ori decât ar esita a da lumii dovadă, că după provocarea Burilor și jertfele aduse de Anglia, republicele sud-africane trebuie anectate imperiului.

De altă parte o telegramă din Amsterdam spune, că agenția oranjă de acolo declară, că capitularea lui Cronje n'a schimbat hotărârea Burilor de a se lupta la înfinit, căci despre o depunere a armelor nu pôte fi vorba.

În același timp din Bruxelles se anunță, că Joubert a sfârșit cu concentrarea trupelor în statul Oranje. Burii ocupă pozițiuni întărite lângă Ofontein și probabil, că aici va fi prima ciocnire.

Ofontein se află la o depărtare de 6 miluri engleze de Paardeberg. Aici este concentrată o armată însemnată de Burii, se vede, a apăra chiar Bloemfontein. Acolo au sosit și 5000 de Burii din Natal.

Președinții Krüger și Steyn.

Agentiei „Reuter“ i-se comunică din Lourenzo-Marquez cu data de 2 l. c., că

Krüger s'ar fi dus în statul liber Oranje, ca să se sfătuească cu Steyn. Soirea acesta e confirmată în o telegramă, ce i-s'a trimis lui „Times“. Foia acesta adaugă, că pacea numai sub o condiția se pôte face: prin încorporarea republicelor la Anglia.

Războiul și puterile.

La Berlin, după cum spune o telegramă de acolo, nu se crede în intervenirea vre-unei puteri. Asta și pentru motivul, că Burii vor să lupte mai departe. Ei au încă 50,000 de oameni bine echipați și instruiți.

„Magdeburger Zeitung“ primesce din Petersburg soirea, că Țarul n'ar voi bucuros să intervină, dér e sigur, că Rusia și Franca nu vor tolera anexiunea celor două republice.

Liberarea Ladysmith-ului.

Lui „Times“ i-se scrie din Ladysmith cu data de 1 Martie, o zi după eliberare:

Starea sufletească a celor din Ladysmith era în zilele din urmă cum nu se pôte descrie. Ei n'aveau să alégă, decât se aștepte cu răbdare și să asculte bubnitul tunurilor lui Buller. Acum însă la toate li-s'a pus capăt. Și acesta nu pentru-că înaintarea Burilor ar fi adus cu sine capitularea necondiționată a orașului, căci eventual am fi putut rezista încă 6 săptămâni, însă aveam să suferim lipsuri foarte mari. Numărtoșele îmbolnăvirii de tot felul și secarea munițiilor ne-ar fi făcut incapabil de a rezista mai ales atacurilor ca cel din 6 Ianuarie. La începutul asediului eram 18.000, și adevărul: 12,000 soldați, 2000 cetățeni și 4000 indigenți, Caffrii și indieni. Urmarea firească a asediului a fost, că începură să pustiască printre noi tot felul de boale. Opt mii au ajuns în spitale ca bolnavi sau răniți, însă deși asediul a fost foarte riguros, mortalitatea a rămas totuși neînsemnată până pe la mijlocul lui Ianuarie; de-atunoi s'a sporit numărul oasurilor de bolă și decese, deore-ce ajutoarele medicale secuseră cu desăvârșire. Este imposibil a descrie suferințele bolnavilor dela jumătatea lui Ianuarie încôce. Cel-ce ajungea la pat, era condamnat să móră. Luptătorii noștri abia își puteau ține viața în ôse cu porțiunile, ce le căpătau. În fiă-care zi ucideam câte 30 de cai mai bătrâni și câțiri, pregătind mâncare. Dela jumătatea lui Ianuarie mai mult de 200 au murit în urma bollelor. În ultimele două săptămâni a trebuit să neidăm eprôpe toți caii de călărit și tunurile rămăseră fără cai. Pe călăreți și vizitii i-am înrolat în infanteria și pe toți i-am trimis la șanțuri. Cu considerare la ultima eventualitate, când adevărul Burii ne-ar fi bombardat întăriturile, am ridicat o liniă întregă de șanțuri. Dela începutul asediului pierderile totale sunt: căduți 24 ofițeri și 235 soldați, în urma bollelor au murit 6 ofițeri și 240 soldați, răniți au fost 70 ofițeri și 520 soldați. În numerii aceștia nu e cuprinsă și populațiunea albă.

Pierderile Englezilor.

Oficiul de război engles publică lista pierderilor dela începutul războiului și până la 24 Februarie. Ele sunt: 1) Ofițeri căduți 198, răniți 494 și prinși 133; 2) Soldați căduți 1748, răniți 5795, prinși 3111; 3) În urma bollelor au murit 19 ofițeri și 704 soldați; 4) În urma nenorocirilor au murit 1 ofițer și 17 soldați; 5) ca bolnavi și incapabil de serviciu au fost dimisionați 79 ofițeri și 2227 soldați. După statistica aceste pierderile Englezilor sunt de 430 ofițeri și 7807 soldați. Aici nu sunt scoțiți răniții îngrijiți prin spitalele engleze din Africa.

Mișcarea Africanderilor.

Mai multor diare din Londra li-se telegrafază din Capstadt, că alianța Africanderilor începe se ia poziția amenințătoare și vră să pornască o mare agitațiune cu scop de a scăpa pe Burii de subjugare. Sinodul reformat olandes din Capstadt a dat un manifest, în care dice între altele: „Ôre poporul nostru puté-va suporta gréua sarcină, ce i-se impune lealității sale? dela începutul războiului. Asta n'o putem preduce, dér trebuie să ne temem, și temerea

noastră are basă, că decât sfatul conciliant nu va avé răsunet, Olandesii leali până acum din colonia Cap, vor fi siliți a-se răscula“.

SCRIRILE ȚILEI.

— 21 Februarie v.

O rugare. Direcțiunea școlilor medii gr. or. române din Brașov rógă pe toți acei Domni, la ale căror adrese s'au espedat liste de colectă pentru masa studenților și cari nici până aci nu au retrimis listele primite, — ca să binevoască a retrimite listele de colectă în timpul cel mai scurt, chiar și în cas, că nu s'ar fi putut colecta nimic pentru masa studenților.

„Csardaș“-ul în Viena. Societatea aristocrată din Viena a arangiat un bal în hotelul „Metropol“. În societate fiind invitați și aristocrații unguri, aceștia și-au adus lăutari unguri din Pesta, cărora cavalerii li-au comandat să cânte jocul „csardaș“. Conții Szecheny, Karolyi etc. au început în mod provocator să învîrtescă „csardașul“. Aristocrația vieneză, revoltată de acest fapt, în mod liniștit a comandat orchestrei austriace să cânte un „vals“, în cetându-se „csardaș“-ul. Principele Taxis, după câte-va cuvinte adresate arangiatorilor balului aristocratic, a trebuit să părăsească petrecerea împreună cu ceilalți Maghiari.

Ungaria și Porțile-de-Fier. Cu ocașiunea desbaterei bugetului ministerului de comerț, ministrul Al. Hegedus vorbind de Porțile-de-Fier dice, că transitul anului trecut n'a răspuns prevederilor și așteptărilor. În loc de un venit prevădut în cifra de 640,000 corone, încasările au dat numai 13,000 corone. Faptul acesta, dice ministrul, nu se datorează nici tarifelor, nici mărfurilor transportate, căci a fost un an, care nu se repetă decât cel mult la 50 de ani odată. Ministrul declară, în fine, că nu se va abate dela punctul său de vedere în ce privește reforma tarifelor, cât timp nu se vor face alte experiențe.

„Patria“, institut de credit și economii în Blășiș, și-a ținut a 14-a adunare generală în 20 Febr. n. În bilanțul ei se constată, că acest institut dispune de: 110,000 fl. capital social; fondul de rezervă 109,842 fl.; fondul de pensiuine 8351 fl.; depunerile la finea anului 1899 erau de 600,000 fl.; venitul anului trecut a fost 24,333 fl., din care s'a votat 12% dividendă și 753 fl. spre scopuri de binefacere și în special pentru formarea unui fond de 2000 fl. făcut în amintirea jubileului episcopesc al Metropolitanului Mihalyi. Din interesele fondului se vor ajutata instituturile române de învățământ din Blășiș.

Noul episcop al Romanului. Țilele trecute s'a făcut alegerea noului episcop al Romanului. Majoritatea voturilor a intrunit'o Archiereu Gherasim Saffirin Craioveanu. Nou alesul episcop a fost întărit, și erî, Duminecă, i-s'a făcut investitura.

Modificarea învățământului secundar și superior în România. Săptămăna acesta, după cum cetim în „Timpul“, se va depune pe biroul corpurilor legiuitoare române un proiect de lege pentru modificarea legii învățământului secundar și superior.

Pentru masa studenților români din Brașov au contribuit din incidentul morții premature a lui Rădu Stinghe, școlar de cl. VI gimn. la gimnasiul român din Brașov, intristatul său părinte Dumitru Stinghe 20 cor., ér cumnatul său d-l Iosif Moldovan 10 corone.

— Esprimăm cele mai vii mulțumite pentru aceste nobile daruri: Direcțiunea școlilor.

„Condamnarea lui Horia.“ La școala de meserii din Iași se află espus tabloul „Condamnarea lui Horia“. Acest tablou de-o mărime colosală, lucrat cu o mare măestrită, se datorează penelului talentatului pictor I. Popovici.

Naturalizarea în Franca. Un important studiu cuprinde raportul lui La

Borde asupra statisticeii naturalisării străinilor în Franca, în timpul anului 1895 și în perioada decenală dela 1890 la 1900. Slăbirea vitalității în rassa franceză, faptul că populațiunea franceză este staționară, ba încă tinde spre micșorare, îngrijesece foarte mult clasa conducătoare a Franței. La Borde constată în cifra naturalizațiilor o descrescere, care merge accelerându-se de câți-va ani. În 1899 cifra această a fost de 2395 pentru Franca continentală, adevărul cu 448 mai puțin, ce în anul precedent. Raportul esplică această progresiune prin legea nouă din 1899 asupra naturalisării. Este adevărat, că numărul străinilor, cari vin în Franca se mărește, dér din acești străini puțin dobândesc naturalizarea; cauza sunt formalitățile, pe cari administrațiunea le complică pentru cel care cere naturalizarea și condițiunea de-a cunoșce limba franceză, acesta pentru algerienii. Pe lângă acestea verificarea titlurilor se face cu multă severitate plus aversiunea tradițională, pe care o au Francesii față de străini. Tote acestea contribuiesc foarte mult la micșorarea din ce în ce a cererilor de naturalizare. Sunt două milioane străini în Franca, din care câte-va sute de mii Evrei.

Regina Victoria la împăratul Wilhelm. „Münchener Allgemeine Zeitung“ face cunoscut din Londra, că în programul călătoriei reginei Victoria a Angliei este prevădută și o vizită la împăratul Germaniei.

Mișcare revoluționară în Turcia. În Pristina și localitățile dimprejur, domnesce o mișcare neliniștitore provocată de Muftiul din localitate, în urma căreia populațiunea sârbă este foarte îngrijată. Șeful albanes Suleiman Pașa a plecat cu 1000 albanesi spre Liplian, pentru-ca să salute pe cei 2000 albanesi, cari vin din Prinzenrend. Valiul din Cossovo a sosit în Ferizovic pentru a menține ordinea. O comisiune a plecat la Ueschil pentru a cerceta plângerile ridicate de populațiune în contra președintelui municipalității, contra președinților, Defterdar și contra altor funcționari.

Un album unic în felul său pregătesce „Crucea Roșă“ spaniolă și în el vor figura uniforme soldaților din toate armele din lume. La acest album vor lucra pictorii celebri din Europa. Uniformele soldaților români vor fi esecutate de pictorul Grigorescu. Acest album va figura la marea esposițiă universală din Paris, în anul 1900. După terminarea esposiției, se va împărți câte-un esemplar din acest album la toate capetele încoronate din lume.

Emigrare de Evrei. Poliția capitalei Bucuresci a eliberat în intervalul dintre 11 Ianuarie și 11 Februarie 1011 pașaporte de emigrare la Evrei.

Filip d'Orlean contra Englezilor. Ducele d'Orleans, după cum se probază contrar desmintirei, ce a făcut-o, a scris desenatorului Vielesse dela gazeta umoristică „Rire“ o adresă, prin care îl felicită de campania întreprinsă de acest diar contra Angliei. Conținutul acestei scrisori a fost publicat la Paris și la Londra. Ea datează din Decemvre și dice: „Domnul meu! N'am onore a vă cunoșce și nu știu, de care colóre politică aparțineți, cu toate acestea pun o mare valóre de a trimite felicitările mele la articolul din numărul lui „Rire:“ „V'la les English“. Desenurile D-vostre au valóre loviturilor grele de sabiă și D-vostre ați pus pata rușinosă pe fruntea inimicului ereditar al Franței. Admirând puterea condeiului d-tale, care reproduce înălțimea ideilor d-tale, am înțeles în calitatea mea de fiu al Franței, moștenitor al regilor, cari au combătut pe Englesi timp de decenii, că în pieptul d-tale bate o inimă franceză, și pentru aceea își string mâna și-ți esprim mulțumiri. Al d-tale binevoitor. — Philippe.“

Reforma calendarului în Senatul român. În ședința dela 19 Febr. v. a Senatului român d-l G. Șefendache spune, că a oțit în „Noua Revistă Română“ a

d-lui Rădulescu-Motru un articol relativ la modificarea calendarului nostru spre a se adopta stilul nou. — I. P. S. S. *Metropolitul Moldovei* cere cuvântul. — D-l G. *Sefendache* cere d-lui ministru a-i răspunde asupra acestei chestiuni importante. — D-l dr. *Istrati* ministru al instrucțiunii declară, că lucrările sunt făcute, sunt studii făcute de d-l Donici, că noul stil se poate adapta perfect calendarului nostru religios. Această lucrare a fost cerută d-lui Donici în Rusia, unde e vorba să se adopte noul stil. De asemenea se studiază adoptarea noului sistem și în Serbia. D-l ministru spune, că d-l Bacaloglu, într-o ședință solemnă a Academiei, de față fiind și M. S. Regele, s'a pronunțat pentru schimbarea calendarului nostru. — I. P. S. S. *Metropolitul Moldovei* protestează în contra tendinței de a se introduce reforme, cari sdruncină temelii bisericii ortodoxe, ér I. P. S. S. *Metropolitul Primat* se asociază la protestul I. P. S. S. *Metropolitului Moldovei* și spune, că nu numai clerul, dér și totă lumea ortodoxă trebuie să sprijinească biserica și să o apere contra unor, cari încercă s'o desbina fățiș, mai întâi prin schimbarea de calendar! Declară, că atunci când toate statele ortodoxe vor schimba calendarul, numai atunci vom schimba și noi stilul. După acesta s'a cerut închiderea discuției.

D. P. S. *Aurelian* afirmă, că Academia a respins această reformă. În fine d-l dr. *Istrati* spune, că într-o ședință a Academiei d-l Bacaloglu a tratat reforma calendarului în prezența M. S. Regelui, dér nu a afirmat, că Academia a admis-o. D-sa declară, că împărtășește vederile I. P. S. S. *Metropolitului Primat*. Discuția se închide.

Stări triste în Săcele.

Atragem atențiunea autorităților administrative ale comitatului nostru asupra următoarelor informațiuni, cari ne indică nise stări cu totul asiatiche:

Săcele, 3 Martie n. 1900.

Oncrată Redacțiune! Rog binevoiiți a da loc în „Gazeta Trans.“ acestor comunicări:

În comuna Satulungul Săcelilor spargerile și hojiile nu mai au sfârșit. În decurs de un an de zile înregistrăm peste 30 de spargerți împreunate cu furt.

Între Români sunt două străzi, unde mai nu este casă, de unde se nu se fi furat. Acum 2 săptămâni s'a spart camera locuitorului Moise Lungu, care mai suferise de curând alte două spargerți — și i-s'a furat lăna. Duminecă în 16 Febr. noaptea locuitorul Crăciun a îndurat pagube foarte însemnate: i-s'au furat țole, pânză și alte obiecte de valoare, precum și întrăgă averea aflătoare în bani în sumă de 220 fl. Tot în aceeași noapte hoții au voit să spargă casele locuitorilor Șeitan și Jarnea, unde au și tăiat crucile dela ferestre, dér prințind de veste stăpânii, au dispărut fără a fi descoperiți. Cu o lună înainte locuitorii văduve Moroianu i-s'au furat mai multe oure. Carnea a fost găsită de gendarmii la un individ, compromis, tocmai în țigae și fulgii îngropați în grajd. Individul a fost arestat, dér după două zile liberat și dându-i-se certificat nou — a dispărut în România.

Locuitorii noștri sunt cuprinși de o mare panică. Starea actuală este de nesuportat. Am ajuns timpul, că viața și avuțul nostru este nesigur în Satulung. În această comună acum 6 ani s'era fiind lumină încă, s'a omorât în mijlocul drumului vrednicul notar Găvrus, fără ca tâlharii să fi pe deplin descoperiți. Acum peste 30 spargerți și hoții — și acesta se întâmplă, mă rog, în o comună mare politică, unde avem carauale de noapte, post întărit de gendarmii cu 10 persoane, unde avem judecătoria cercuală și unde avem și solgăbiru și fisolgăbiru.

Binevoiiți a atrage asupra acestor triste împrejurări din nou, prin publicarea acestor șire, atențiunea forurilor competente, pe cari le rugăm pentru mai multă rigore.

Unul din cei păgubiți.

Din Biczul Giurgeului.

— 2 Martie n. 1900.

(Cătră membrii de încredere ai societății de credit, ai Societății de lectură, și ai consumului în Biczul Giurgeului.) Primiți, Vă rog, domnii acest articol al meu, numai ca un preluș de artice la o mai mare solidaritate între toți pe viitor; căci era un timp, când boerul cel avut și țeranul mâncau împreună și beau din aceeași ploscă; când țeranul muncea, ca să susțină pe mai marii săi cu cele necesare, ér jupnusele său domnele lor torceau la lumina focului împreună cu suratele și cumetrele lor, cari erau femeile țeranilor... Pe atunci nu era presiune, ci domnia religiunii, dreptatea și frăția, cari acum sunt numai pe hârtia. Acum chiar ne aflăm într'un timp foarte critic, privit din toate punctele de vedere.

Tot Românul cu bun simț, desbrăcat de egoism și pasiuni, care-și iubesc naționalitatea și patria, credem, că de va examina cu atențiune ceea ce se petrece în țera noastră, în juru-ne, va vedea de sigur, că suntem foarte amenințați mai pe toate terenele și împinși pe un povârniș, ce ne duce repede cătră o nefericire completă! Cătră abisul perirei. Ajunși în asemenea pozițiune, fără care din noi e dator a contribui cu ceea ce poate, spre a întâmpina răul, unul cu ideile, altul cu înțepa, altul cu munca (s'erao popor), altul cu averea etc. și astfel cu aceste puteri unite încât vom pute să înlăturăm răul, ce ne amenință și să pregătim fiilor nămului nostru un viitor cevași mai fericit.

Conșus de acest unic interes, de viitorul fericit, ce-l dorim națiunii noastre, și fără nici un cuget de interes material, sau apucătură, decât acelea de a contribui cu ceva la înflorirea și înaintarea instituțiilor și acțiunilor noastre în asemenea circumstanțe, mi-am propus a da publicității unele serii de idei, dorințe sau păreri. Nu am nici-decum pretensiunea, ca aceste șire să fi bine venite pentru toți, dér fiind preocupățiunea mea numai binele comun, și încunjurarea unei ruine, ce ne amenință, nici nu voi ocoli și lăsa nesulevate acele păreri, ce nu ar conveni unor clase, sau unor trepte de omenii, și mai ales celor care ar vră să-și facă din indulgența poporului un mediu de speculă și exploatare, disă de unii *diplomați*, ér de alții *patriotism*.

Credem, că vă este tuturora la suflet și la inimă a reprezenta dorințele și interesele tuturora, ale întregului popor, căci pentru acela sunteți aleși, prin urmare d-văstră, ca un corp reprezentativ al tuturora, veți săi că aveți cea mai grea și delicată sarcină, sunteți numai o expresiune în miniatură a suveranității celorlalți membri, precum și a publicului peste tot, ca să nu vă potă critica, și vrând nevrând să fi siliți a-și pronunța verdictul. Fiți buni d'ă și faceți ca:

a) Să nu mai potă fi nimenea în prepus, ci să simtă fiesce-care, că ceea ce face adevărată țăriă a staturilor, d'ă și a unor societăți, este când fiă-care din mădularele sale scie și înțelege tot, scie apoi și înțelege drepturile și datorințele sale, ca așa în timp de pace și liniște fiă-care cu drag să aducă miera sa în stupul cel mare, ér în timp de diferențe și atac, fiesce-care érăși cu drag să răspundă chiamării de a-o apăra ca lumina ochilor.

b) Ați proiectat sau proiectați d. e. schimbarea unora din paragrafiile statutelor, sau lângă presidiu ați propus orî veți propune alegerea unui comptabil sau subcomptabil, căci e de cea mai urgentă necesitate. Bine ați făcut, fie de-oacamată chiar în persoana d-lui Grecu George, dér pentru ce vă mai îndoiți? Pentru ce esitați? Când un adevăr ne ametește, îl tăgăduim, ca și când tăgăduirea noastră ar pute să-l desființeze, — dér adevărul e în ființă și ziua lui va veni fără îndoială, pentru-că toți ochii îl caută.

c) Chiamăți în viitor pe toți membrii, decât e adunare generală, și dați frâu liber votului majorității, căci numai libertatea și concurența e recunoscută ca cel mai priu mediu de a ameliora și a împinge un

lucru spre progres, perfecțiune și spre folosul comun, căci frumoasă este pășirea în activitate a tuturora, bătăr spre apărrarea acelor puține olenodii, ce încă până acuma ni-au mai rămas, și urită este și grea rezistența pasivă față de programele lor, când cei dela cărmă schimbă, pun și depun după plac: *sic volo, sic jubeo!*

d) Și în urmă, d-văstră vedeți bine, că sunteți aleși ca conducători într'un timp, când relațiunile politice și sociale — chiar și între noi — sunt agitate — și cu cale și fără cale — și sunt încurcate extraordinar, și mare agerime de minte și paciență trebuie să aveți în atari împrejurări între streini și de ai noștri, cari numai te controlă la toți pașii și la toate vorbele, ca să poți secera triumf și să domnesci peste spiritul de partidă. Respingeți ofertul lui Pankel, Kahan etc., căci numai bine nu ne vor face și voi — dovadă și chestiunea păr. Dreganu, care încâtva a mai lămurit situația — dați cu orî-ce preț alt avânt și instrucțiunii, ce se clătină, și faceți a se introduce pomologia prin premii, decât preoții nu pot face nimica (pentru-ce?) ca așa în câți-va ani să fie pline grădinile celor ce au băeți la școala de altoi, fiind pe aici cel mai acomodat loc spre acest scop. Și asta ar fi un mare isvor de câștig pentru mulți din poporul, ce blastemă și pierde de fome. Să se introducă și mijlococă și îmbrățișarea de meserii etc. etc. ca să se potă lua din mâna streinilor, ce ne inundă, mijlocul de a-ne exploata poporul pe un preț de nimic și bagatel, am fi putut avé d'or la îndemână și concursul primăriei române, decât i l'am fi cerut. Dér, mi-se pare, puțin am făcut cu toții până acum, pentru-că toate acestea cer jertfa, nu numai.....?

Cu acestea voiți găta de-oacamată, ca cu altă ocaziune să pot descrie: începutul cu starea și decurgerea: a) a societății de credit, b) a societății de lectură și c) a societății de consum împreună cu conduita și caracterul fiă-carui membru activ, nu în ce privește interesele lor private, căci față de acestea nu avem nici un drept, oi față de interesele publice, căci publicul e singurul suveran, înainte căruia trebuie să se plece toți într'o formă, fiă literați sau ignoranți, fiă diplomați sau patrioți, fiă avuți orî săraci; pentru-că numai opiniunea publică are dreptul a controla și pedepsi prin vocea sa pe cei ce vatămă interesul public. Să sfârșim cu Nr. 124 al „Gaz. Trans.“ dela 6 (18) Ianuarie 1899. Să se țină presidiul tuturor celor 3 înșoțiri ale noastre; să se țină în urmă întrăgă noastră inteligență și să ne ținem cu toții de impulsul și elogiile puse în acel articol de cătră un aprig luptător al dreptății, dér desprețuit, și unde se dice: „faceți asemenea“, — ca nu odată descoperindu-se multe, multe, să se dică din nou: „Nu faceți asemenea!“

a. b. —

Necrolog. D-l Dumitru Stinghe, unul dintre fruntașii noștri din Schei și membru al comitetului parochial, a îndurat er, Duminecă, o grea pierdere prin m'ortea fiului său Radu, student în cl. VI a gimnaziului român, un tiner modest, bine crescut și de frumoase speranțe, având etatea de abia 17 ani. În m'ormântarea se va face mâne, Marți, la orele 3, fiind condus din casa părintescă (Str. Caterinei 15) în cimitierul bisericii Sf. Nicolae spre eterna odihnă. L jălesce în tristatul tată cu soția sa Maria, surorile Maria măr. G. Furnică și Elena măr. Ios. Moldovan, Dum. Stinghe, ca frate, G. Furnică, I. Moldovan, ca cumnați. — Adresăm în tristăților părinți și familiei sincere condolențe!

ULTIME SORBI.

Bruxella, 4 Martie. Agentul transvaalian Dr. Leyds declară, că Burii voesc încheierea păcii, dér pe lângă respectarea independenței republicilor.

EDIBERSEN.

Sectele religioase din America. Chiar în America, unde cele mai extraordinare secte religioase răsar din pământ ca

nise ei peroi, o nouă sectă „creștinii științei“ a făcut prin felul de credință al adeptilor o mare senzație între celelalte popore. Membrii acelei secte susțin, că pot vindeca pe bolnavi numai prin rugăciuni. Și cu toate că mortalitatea între aderenții acestei secte a ajuns spăimântătoare, totuși ei astăzi numără peste o sută de adești. Nu de mult însă s'a ivit „în biserica la Dumneșul viu, sprijinul și stălpul adevărului“, o mare și primejdiosă concurență. Fondatorul acestei noue doctrine se chiamă Sandford, care dice, că într'o s'era i s'a ivit Dumneșul și i-ar fi spus cuvântul „Armageddon“. Numai acest singur cuvânt. Însă Sandford șimțea, că în acest moment eșiau din corpul său toate spiritele rele și natural, că el a înțeles, că e chiamat la o misiune mai înaltă și că poate să elibereze pe omenii de duhurile rele. De opt ani Sandford se ocupă cu darea afară a dracului din corpurile bolnavilor. Metoda sa nu este tocmai atât de radicală, ca a sectei din Altforst, care a ucis pe Brinkmann, însă are și ea părțile ei destul de radicale. Sandford se înarmază cu o bibliă și dă în corpurile bieților suferinși atât de mult timp, până ce diavolul nu mai poate rezista în corpul bolnavului și fuge. Că o mare parte din bolnavii tratați în modul acesta plăcă și ei împreună cu dracul, acesta nu genază pe noul profet, fiind-că el își primesce onorariul înainte.

Acastă sectă își are o mulțime de adești, mai ales în nordul Americii, și ei se numesc „muncitorii lui Sandford“. Căbul acestei secte se află în Manchester (New-Hampshire). El stă sub conducerea unui Hutchin, care era tipograf, și a cărui fiu a sucombat sub mâinile „Muncitorilor lui Sandford“. Acastă ocupațiune a lui Sandford aduce frumoase venituri, fiind-că el a clădit din banii bolnavilor săi o școala, un asil, un templu și un spital pe dealul Benlah lângă Freeport. El scote și o gazetă cu titlul „Limba focului“, care are menirea să propage învățăturile acestei secte noue. Sandford se mai ocupă cu ideia de a mai clădi un astfel de templu și la Boston, care va fi cu mult mai mare și va pute cuprinde în el 10.000 persoane. El vră să mai cumpere un vapor pentru a trimite misionari în totă lumea cari să propage doctrinele sale, și este aprupe convins, că în curând va cuceri Ierusalimul în numele lui Armageddon.

Femeia generalului Joubert. În împrejurările de față, o femeia face senzație generală mai ales în cercurile din rășboiul din Africa, de sud. Acastă femeia este nevasta lui Joubert, generalul Burilor. Ea a plecat împreună cu bărbatul său pe câmpul de rășboi și împarte cu el toate greutățile și pericolele rășboiului. Chiar și Englesii admiră curajul și rezistența „mătușei Joubert“. Ea este cunoscută de mult poporului bur sub numele „mătușă Joubert“ și este mult iubită de popor, fiind-că ea a acompaniat pe soțul ei în toate luptele ce-a avut Joubert cu dușmanii indigeni. Ea mănuesce arma ca și cel mai vitez soldat. Ocupația ei principală într'un rășboi este îngrijirea deosebită pentru soțul ei. Ea ține în perfectă orinduală cortul lui, îi ferbe mâncări gustose și-și dă totă silința să-i facă toate comoditățile casnice. Adese ori ved Burii pe nevasta generalului ședând la intrarea cortului, curățind cartofi și ocupată cu facerea vre-unei mâncări delicioase pentru bărbatul ei. Timpul celalalt îl consacra femeia acăsta pentru îngrijirea răniților.

Orologiul ca compas. În natură s'au aflat multe lucruri, cari pot înlocui compasul, așa de es. după părțile orizontului, după umbră, după cum, în pădure, parte a arborelui e mai m'oscioasă etc. Dintre toate aceste însă, cel mai acomodat este orologiul. Acesta se aședă orizontal astfel, ca arătătorul cel mic să stea spre s'ore. Mijlocul spațiului între arătătorul mic și cifra 12 de disc arată precis încătrău e m'edă și. De exemplu arătătorul mic se află tocmai pe ora 10 și astfel acesta îl îndreptăm spre s'ore, atunci m'edă și va căde tocmai în direcțiunea cifrei 11, deocea numărul 11 este mijlocul între 10 și 12. Acăsta întrebunțare a orologiului ca compas e foarte puțin cunoscută, însuși Stanley după reint'orcerea sa din Africa, fiind înt'ebat decât cun'osce acăsta metodă simplă, d'ise că n'a aușit de ea.

„Dela Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,

se pot procura următoarele cărți:

Cărți de rugăciuni și predicii.

Anghira Mântuirii, carticea de rugăciuni și de cântări pentru mângăierea sufletescă a drept credincioșilor creștini, *Edițiunea IV corectată*. Gherla, Tipografia diecesană 1899, Un exemplar în păreți tari colorați 35 cr. (plus 5 cr. porto.)

Mărgăritar sufletesc, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții. *Edițiunea IV*. Gherla, Tip. „Aurora“ A. Todoran 1899. Conține peste 334 pag. Legată în păreți tari colorați, costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

Micul mărgăritar sufletesc, carticea de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai mici. Gherla, Tip. „Aurora“ A. Todoran 1899. Conține peste 334 pag. Legată în păreți tari colorați, costă 22 cr. (cu posta 23 cr.)

Carte de rugăciuni, cereri și laude întru onoarea Preacuratei Fecioare Maria, pentru folosul și mângăierea sufletelor. Gherla, Tip. Diecesană, 1898. Prețul unui exemplar legat în păreți tari colorați 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Cuvântări bisericesti pe sărbătorile de peste an, serise de Prepositul, ca prima din *Ioan Papiu*, pe lângă predicii, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Conține vre-o 400 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predicii sunt favorabil aprăjiate și din partea clerului înalt din România.

Cuvântări funebrele și iertăciuni pentru diferitele cazuri de moarte, întocmite de *Ioan Papiu*, cunoscutul scriitor bisericesc. Conțin vre-o 400 pag. Prețul numai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Predici pentru Dumineci de *Iustin Popșiu*, învățatul scriitor bisericesc, marele orator și bunul Român de odinioară. E o carte de vre-o 500 pag. format mare, tipar modern, cuprinzând predicii frumoase pentru toate duminicile de peste an. Prețul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Predice pentru Duminecile de peste an, compuse după catechismul lui Decharbe, de *Vasiliu Christe*. Conține predicii dela Dumineca XI după Rosalii până la Dumineca Vameșului. Prețul 80 cr. (prin postă 85 cr.)

Predici pe toate Duminecile și sărbătorile de peste an, de *Em. Elftorescu*, cunoscut atât de bine în cercurile românești din numărösele sale scrieri atât de mădușe, instructive și cu stăruie gust ce-l vede. E o carte mare, de 350 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (4 lei).

Scrieri istorice.

Memorii din 1848—49 de Regentatul *Vasile Moldovan*, fost prefect al Legiunii III în 1849—49. Istoriisile cuprinse în această carte sunt de cel mai mare interes istoric și național, sunt scrise într-o limbă ușoară și plăcută. Prețul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

„Povestea unei corone de oțel“, opul mult dorit și așteptat al d-nului *G. Cosbuc*, a apărut în editura librăriei C. Sfetea din București și costă un leu și 50 bani. E scrisă și această carte la înțelesul tuturor și este atât de interesantă, încât cine o ia în mână, nu se mai poate despărți de ea. În istoria aceasta ni-se arată oglinda viii a faptelor mărețe, prin cari a trecut România până a ajuns la independență. Scenele ce se descriu din războiul pentru neatrănare, sunt la culme mișcătoare și însuflețitoare. Cartea e prevedută cu număröse portrete și ilustrațiuni. Ea stă în legătură cu „Războiul nostru pentru neatrănare“ scris tot de d-l G. Cosbuc, așa că cine și-a procurat pe aceasta trebuie să și procure și „Povestea unei corone de oțel“.

Sperăm, că fruntașii noștri, înțelegând importanța acestor scrieri, vor stăruie din războiul nostru pentru neatrănare, sunt la culme mișcătoare și însuflețitoare. Cartea e prevedută cu număröse portrete și ilustrațiuni. Ea stă în legătură cu „Războiul nostru pentru neatrănare“ scris tot de d-l G. Cosbuc, așa că cine și-a procurat pe aceasta trebuie să și procure și „Povestea unei corone de oțel“.

Din istoria lumii, „tălmăcită de preotul *Constantin Morariu* din cartea nemțescă a D-ului Th. B. Weltar și întocmită pentru a folosi pe toți românii din Bucovina“, a apărut în editura „Deșteptării“ din Cernăuți: *partea a doua*. Ea este scrisă tot atât de bine și de ușor, ca și partea întâi, care a avut și la noi mare trecere mai ales printre popor. Prețul 50 cr. (plus 5 cr. porto.) — Cu același preț se mai pot

căpăta dela Tipografia „A. Mureșianu“ și exemplara din partea întâi, adăugând și pentru acesta 5 cr. porto.

Zarandul și munții apusenii ai Transilvaniei, descriere de *Silvestru Moldovan*. Cu 9 ilustrațiuni și o schiță. E o carte tot atât de prețioasă și rară în felul său, ca și cea dintâi. Recomandăm și această carte pentru bibliotecile populare, cum și pentru toți Românii, cari vor să-și cunoască țera și nemul lor. Prețul 1 fl. (cu posta 1 fl. 5 cr.)

„Pintea Vitezului“, tradițiune, legende și schițe istorice, de *Ioan Pop-Reteaganul*. Cea mai completă scriere despre eroul Pintea. În ea se cuprind foarte interesante tradițiuni și istorisiri din toate părțile, pe unde a umblat Pintea. Prețul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

„Țera noastră“. Descrierea părților Ardealului dela Murăș spre miază-zi și valea Murășului, de *Silvestru Moldovan*, — e o scriere unică în felul său, atât de călduros aprăjiate de înțregul diaristic românesc. Cu deosebire din bibliotecile populare ea n'ar trebui să lipsescă. Prețul 1 fl. (cu posta 1 fl. 10 cr.)

„Românul în sat și la oște“. Acesta este ritul unei noue carticele, ce d-l *Ioan Pop Reteaganul*, cunoscutul și meritatul nostru scriitor popular, a dat literaturii române. Prețul 10 cr., cu posta 13 cr.

Scrieri economice:

Agrologia sau Agricultura generală de *Dr. G. Maior*, profesor la școala centrală de Agricultură din București. E cea mai bogată și tot-odată cea mai temeinică scriere românească cu privire la cultura etc. Conțin 217 figuri de ale diferitelor aparate economice (pluguri, grape, tăvăluguri etc.) E o carte foarte mare, de 524 pag. și costă numai 2 fl. 50. (cu posta recomandat 2 fl. 75 cr.)

Fitotechnia sau Cultura specială a plantelor, scrisă tot de *D-l G. Maior*. Acestă carte se estinde pe 611 pagini format mare și conține în text 202 figuri. Cuprinsul e foarte bogat, arătând cu de-amănuntul soiul modul de cultură, boalele și vindecarea etc. gențu fiă care plantă. precum cereale (tot felul de cucuruz, ca grâu, secară, orz, ovăs, mei, cucuruz, hrișcă, etc.); apoi mazere, linte, mazărice, rapiță, mac, sofran, hemei, in, cânepă, tutun, cartofi, tot felul de sfeclă, hrân curechiu, și alte multe. Apoi diferite plante de nutreț, ca lucernă, trifoiu, mohor, cucuruzul verde nutreț, diferite compozițiuni pentru fenețe și pășuni artificiale etc. Al capitolu tractează despre cultura fenețelor, altul irigațiuni, altul despre pășuni etc. Prețul 4 fl. (trimis cu posta recomandat 4 fl 25 cr.)

„Stupăritul“, întocmit de deosebire pentru popor, pentru începători și pentru toți iubitorii de acest ram al economiei, de *Constantin Dimian*, preot în Brețcu. O carte de 154 pag. format mare 8°. Prețul 80 cr. (cu posta 85 cr.)

Cartea stuparilor săteni de *Romul Simu*. Cu mai multe ilustrațiuni în text. Editura Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiului. Prețul 40 cr. trimis francat.

Insoțirile de credit împreunate cu insoțiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăptari etc. Instrucțiune practică pentru înființarea și conducerea de astfel de insoțiri, de *F. W. Raiffeinssen*. *Edițiunea a V-a*. Trad. de *Dr. A. Broie*. Editura Reuniunii rom. de agricultură din comit. Sibiului. Conține 227 pag. și costă 80 cr. (Cu posta 90 cr.)

Grădina de legume, de *Ioan F. Negruțiu*, profesor în Blăși. Pentru poporul nostru, scrierea d-lui prof. Negruțiu e de cel mai mare folos practic și, pe cât se poate, în literatură noastră de dincoace e singura scriere mai bună în această materie. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto.)

Cele mai de lipsă cunoștințe despre Legea veterinară — o carte foarte necesară pentru economii de vite. Editura Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiului. Conține 134 pag. format mare și costă numai 30 cr. (cu posta 35 cr.)

„Cartea Plugăritului“ sau povestiri economice despre grădărit, economia câmpului, crescerea vitelor etc. scrisă de *Ioan Georgescu*. Tractează despre legumărit, gunoi, lucrarea pământului, sămănturi, viier, pădurit, crescerea cailor, vitelor, gaiților etc. Un exemplar de 90 pag. costă 25 cr. (plus 3 cr. porto). Acestă carte a eșit numai acum de sub tipar.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.
Redactor responsabil: *Gregoriu Maior*.

Cursul la bursa din Viena.

Din 5 Martie 1900.

Renta ung. de aur 4%	98.25
Renta de corone ung. 4%	98.50
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	100.40
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	99.40
Bonuri rurale ungare 4%	98.—
Bonuri rurale croate-slavone	94.—
Impr. ung. cu premii	163.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	141.75
Renta de argint austr.	99.—
Renta de hârtie austr.	99.—
Renta de aur austr.	98.45
Losuri din 1860.	136.75
Acții de-ale Băncei austro-ungară	126.60
Acții de-ale Băncei ung. de credit	186.25
Acții de-ale Băncei austr. de credit	234.25
Napoleon d'or.	19.28
Mărci imperiale germane	118.35
London vista	242.75
Paris vista	96.27 1/2
Rente de corone austr. 4%	99.—
Note italiene.	90.05

Cursul pieței Brașov.

Din 5 Martie 1900.

Bancnota rom. Cump.	18.90	Vënd.	18.96
Argint român. Cump.	18.70	Vënd.	18.75
Napoleon d'or. Cump.	19.08	Vënd.	19.14
Galbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.30
Mărci Rusesce Cump.	2.54	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	118.—	Vënd.	—
Lire turcesce Cump.	21.40	Vënd.	—
Sris. func. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Anunț de licitare.

Din partea subscrișului se aduce la cunoștință, cumcă în 16 Martie 1900 după amăzi la 3 ore în Făgăraș la odăile lui F. A. Steinburg de Bildner, prin intervenirea notarului public reg. D-l. Antal Nemeș se vor vinde 9 vagoane de fân și trifoi presat plus oferentului pre lângă prețul strigării de 1800 fl. v. a.

La care se invită toți aceea ce voesc a licita, cu aceea observare, cumcă fânul sus numit se poate vedea și până atunci, care cu ocașiuinea licitărei eventual se va vinde și sub prețul strigării, însă numai pre lângă solvarea în numărariu.

Făgăraș, în 3 Martie 1900.

Dr. Adolf Fejervári
advocat.

8731-1.

Sosirea și plecarea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Octomvre st. n. 1899.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:
I. Trenul de persoane la 8 ore dim.
II. Tr. accel. peste Clușiu la 2 ó. 9 m. p. m.
III. Trenul mixt la 10 ore 25 min. séra

Dela București la Brașov:
I. Trenul mixt. care circulă numai Vinerea dela Predeal, la 0 óre — min. dim.
II. Trenul accel. la 2 óre 18 min. p. m.
III. Trenul mixt, la 5 óre 20 min. p. m.
IV. Trenul de pers., la 9 óre 27 min. séra.

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:
I. Trenul de persoane la 8 óre 25 m. d., (are legătură în St-Georgi cu Ciuc-Szerda și Ciuc-Gyimes).
II. Trenul de persoane la 1 óra 51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la 6 óre 48 m. séra, (are legătură cu Ciuc-Szerda).

Dela Zărnești la Brașov (G. Bartolomeiu):
I. Trenul mixt la 6 óre 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 óra 13 min. p. m.

Dela Ciuc-Gyimes la Brașov:
I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim.
II. Trenul de pers. la 1 óra 51 min. p. m.
III. Trenul mixt la 6 óre 48 min. séra.

Nr. 2226—1900.

PUBLICAȚIUNE.

Se închiriază următoarele obiecte orașenesci pe cale de oferte și anume:

a) Pe durata din 29 Septembrie a. c. până în Septembrie 1906:

1) Locuința în casa orașenescă, șirul Inului 35, cu 12 odăi, bucătărie, cămară, șopron de lemne și pod.

2) Locuința brutarului cu lucrătorea, strada Măcelarilor nr. 7.

3) Hanul „La Coronă“, strada Vămei.

4) Berăria orașenescă, strada Porții.

5) Casa orașenescă, prundul rozelor nr. 3.

6) Casa orașenescă, strada Spitalului (templul israelitic).

7) Casa orașenescă, strada Spitalului nr. 69.

8) Cafenuea de pe promenadă.

9) Etablimentul de inotat și scaldă.

10) Cărciuma din Ștejeriș.

11) Prăvălia de sub Podul Bătușilor nr. 9 (acum Stangel & Zekeli).

b) Pe durata din 30 Aprilie 1900, până la 29 Septembrie 1906:

Chioscul de pe promenadă dimpreună cu o parte din promenada dinaintea acestui chiosc pentru punerea meselor.

c) Pe durata din 1 Ianuarie 1901, până în 29 Septemvre 1906:

Cărciuma de pe locul Târgului de vite (obor).

Cărciuma dela podul Bârsei.

Pertractarea de oferte va avea loc în 15 Martie 1903 înainte de prânz la 10 ore, în oficiul orașenesc economic, unde au de a se așterne până la amintita óră ofertele scripturistice, sigilate și prevădute cu un vadiu de 10% din chiria anuală oferată.

Condițiunile de oferte și acele contractuale se pot vedea în decursul órelor oficióse de birou înainte de prânț examina, în ofiaul orașenesc economic până în ziua pertractărei de oferte.

Ofertele mai târđiu așternute seu acele necorespunđetóre condițiunilor de oferte nu se iau în considerație.

Brașov, în 14 Febr. 1900.

Magistratul orașenesc.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fl. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.